

党的盛典 人民的节日

热烈庆祝中国共产党成立100周年特别报道



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

坚持“一国两制” 迈向民族复兴

——港澳人士热议中国共产党成立100周年

□新华社记者

在天安门城楼、在观礼台,应邀出席庆祝中国共产党成立100周年大会的香港、澳门各界人士,带着激动、兴奋的心情,共庆世界第一大党的百年华诞。

回望百年成就,共展千秋宏图。港澳各界代表恭贺盛典,倍感振奋,为中国共产党的光辉业绩欢欣鼓舞,对保持香港、澳门长期繁荣稳定信心十足,期盼在中国共产党的坚强领导下,中华民族迈向伟大复兴的美好未来。

非凡之治:百年伟业见证初心不改
上午8时许,百响礼炮响彻云霄,象征着中国共产党走过的百年征程。

现场亲历这一时刻,港区全国人大代表、香港中律协协会会长陈曼琪备受感动:“礼炮声声回响,仿佛在告慰那些为新中国奉献牺牲的革命先烈、仁人志士——中华民族已经迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”

百年间,中国实现了从积贫积弱到世界第二大经济体、从温饱不足迈向全面小康、从封闭半封闭迈向全方位开放的历史性跨越。“这是几代人的辛勤付出,来之不易。我们为此感到振奋。中国共产党让我们中国人挺直腰杆、有骨气地站在世界的舞台上。”港区全国人大代表、澳门街坊总会理事长吴小丽

说。“千秋伟业今朝喜,百年大党风华盛。”港区全国人大代表、澳门归侨总会会长刘芝良欣喜地说,中国共产党之所以成功,关键在于不忘为人民谋幸福的初心,不忘为民族谋复兴的使命,始终扎根人民群众、依靠人民群众、代表广大人民利益,勇于自我革命,坚持优良作风。

港区全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任施荣怀在大会结束之后,立刻通过电话等方式与亲友分享现场盛况,共享中国共产党百年华诞的喜悦。

“共产党人的一片初心,就是一切为了人民。这也是中国共产党能够取得辉煌成就的成功密码。”施荣怀说,身为港人,他时刻都可以感受到中国共产党把人民放在心上。

非凡之制:坚持“一国两制”港澳就发展新篇章

“故事里,有回归的港澳,游子团圆。”在大会现场,少先队员们与共青团员代表深情的朗诵,勾起在场港澳人士的思绪与回忆。

港区全国人大代表、澳门工商联会会长何敬麟说,香港、澳门都曾感受到国家四分五裂、积贫积弱的切肤之痛,当听到习近平总书记说到“中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们”时,他百感交集。“有了共产党的领导,我们澳门才能‘回家’,才能有

祖国这个家作为我们的依靠!”

1997年、1999年,香港、澳门相继回到祖国怀抱。从顺利回归,到继续保持繁荣稳定,再到融入国家发展大局,承担新角色、新功能……在“一国两制”的框架下,港澳两地不断书写历史的新篇章。

“回归以来,港澳在变与不变中稳步前行:城市中西合璧的风采浪漫依然,活力和魅力更胜往昔;港澳同胞真正实现了当家作主,享有比历史上任何时候都更广泛的民主权利和自由。”全国政协常委、香港新家园协会董事会主席许荣茂说。

许荣茂认为,回归24年来,中央对香港的支持与关怀,是其得以保持繁荣稳定的重要源泉。“事实有力证明,‘一国两制’是保持香港长期繁荣稳定的最佳制度安排。”

港区全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦说,中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者。“一国两制”在港澳付诸实践的过程中,党和国家在许多重大会议、决策和发展规划中赋予港澳重要功能定位,提供广阔的发展空间。

非凡之志:把握机遇 为实现民族复兴实干奋进

“这一百年里,经历过风雨、面临过挑战,也遇到过极端困难的时刻,但我们都挺过来了。”全国人大常委会委员、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗说,实

践证明,中国共产党凭借着超凡的自信与能力,领导与捍卫“一国两制”在探索中不断前行。

“中国共产党始终都有着清晰明确的规划,既能够立足时代发展的客观实际,又有高瞻远瞩的洞察力与判断力。”陈曼琪说,香港融入国家发展大局正迎来最佳机遇期,国家“十四五”规划确立香港在国家整体发展中的重要功能定位,粤港澳大湾区为香港经济发展开辟新格局。“在中央的领导下,香港必将由乱及治、由治而兴。”

澳门青年、京澳经济文化交流促进会秘书长吴子宁说,此次来到北京参加建党百年的庆祝活动,给她深入学习党史的机会。当她在大会现场听到雄壮的《国际歌》,感觉仿佛回到中国共产党创立之初的年代。“港澳青年要把握时代赋予的机遇,扛起时代的大任,就必须深入了解中国共产党的发展历程,深刻理解‘中国共产党为什么行’。这样才能更好地坚持党的领导,坚定维护‘一国两制’。”

“全面准确落实‘一国两制’是香港继续发展的唯一正确道路。我们应当承前启后、继往开来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。只有努力实干,我们才能无愧于人民、无愧于国家、无愧于历史。”谭耀宗说。

(采写记者 黄扬 刘刚 李寒芳 牛琪 石龙洪)
(新华社北京7月1日电)

100岁与24岁

——香港“7·1”庆双生

7月1日的香港,红旗漫卷,中国红耀眼。

维多利亚港中,上百艘插满旗帜的渔船缓缓巡游,宛如长龙,蔚为壮观。尖沙咀码头,众多香港市民唱起国歌,舞动国旗、区旗,向游弋的渔船致敬。船上、岸上,欢呼声此起彼伏。

潮平维港阔,旗耀香江红。维港两岸,主要建筑物上,大屏幕不时闪现庆祝中国共产党百年华诞的贺词。大街小巷,上百辆印有庆祝中国共产党建党百年、香港特区回归24周年主题标语的大巴穿梭往来。

在中国共产党迎来百年华诞、香港特区迎来回归24周年的日子里,香港各界以多种形式表达对共产党的祝贺、对特区的祝愿,祝福在中国共产党领导下,香港的“一国两制”有更加美好、光明的前景。

“好感动,好开心!”在广东道附近,香港市民阿周望着数百面红旗组成的方阵,止不住心中的激动,“觉得香港有希望!”

中国共产党以自己的百年历程,以回归以来“一国两制”的伟大实践,赢得了香港社会的敬重。

一大早,香港多所中小学举行了隆重的升旗仪式。在黄楚标中小学,随着国歌奏响,升旗队浩浩荡荡进场进行升旗仪式,场面庄严肃穆。主礼嘉宾太平绅士黄均瑜在致辞中勉励年轻人要致力于维护国家安全及人民利益,共同展望新中国成立百年的美好前景。

在会展中心,参加“庆祝中国共产党成立100周年暨香港回归祖国24周年系列活动”启动礼的港区全国政协委员胡剑江,抚今追昔,感慨万千。

他谈起了刚刚结束的国家航天专家访谈:“今天太空有了中国空间站,老一辈科学家艰苦奋斗、奉献国家的精神,让我非常感动和自豪。”

紧接着启动礼,8名“薪火相传”接力跑运动员从主礼嘉宾手中接过火炬,开始了寓意传递“不忘初心”的接力跑。1997年出生的龙允浩说:“正逢香港回到祖国怀抱24周年,也是中国共产党建党100周年。作为1997年出生的我们,我们被称为‘回归的一代’,参加这个‘薪火相传’接力跑,感到任重而道远。”

在党旗指引下振翅高飞

——庆祝中国共产党成立100周年大会空中梯队飞行庆祝表演速写

□张汨汨 张雷 朱姜海

铁翼风旋写忠诚,战鹰呼啸心向党。

7月1日清晨,在中国共产党迎来百年华诞的神圣时刻,空中梯队列阵长空,飞向天安门广场。

7时55分许,一面鲜红的中国共产党党旗,由一架直升机悬挂牵引,在2架直-10型武装直升机的护卫下,迎风向前。

4架运输直升机,悬挂着4面巨幅标语紧随其后——“伟大的中国共产党万岁”“伟大的中国人民万岁”“伟大的中华民族和祖国万岁”“全国各族人民大团结万岁”。

伴随着由远而近的轰鸣声,一个巨大的“100”字样出现在天空上,那是由5架直-10型、24架直-19型武装直升机组合而成的。

“我们官兵要用特有的形式,向党的百年华诞献礼。”特级飞行员、某陆航旅旅长崔佳彬说,“这既是陆航部队阔步成长的精彩亮相,也是我们向党和人民发出的忠诚宣言。”

空中突击,机动作战,立体攻防……执行护航、编队任务的某陆航旅和某空中突击旅,见证了人民陆军转型发展的不凡历程。

呼啸声中,空军八一飞行表演队的10架歼-10飞机组成“71”字样轰鸣而至,向党送上生日祝福。

梯队长机、空军八一飞行表演队队长李斌曾3次驾机接受党和人民检阅,他在此前接受采访时告诉记者,组建59年来,表演队一直在全国人民的关注中成长、高飞,不仅为近170个国家的700多个代表团进行飞行表演,更多次在阅兵、航展上留下壮美航迹,13次进行全国巡回飞行表演。

党的十八大以来,空军八一飞行

在中环的香港邮政总局,香港邮政“中国共产党成立一百周年”纪念邮票正在发售。这是香港邮政首次发行以中国共产党为主题的纪念邮票。据工作人员介绍,邮局9点开门营业时,门外的长龙已长达上百人。

在新界大埔林村许愿树广场,“麒麟献瑞贺百年”活动正在举行。来自不同团体的100名义工挥动国旗和区旗缓缓走入广场,砌成“100”字样;随后锣鼓声起,100只花团锦簇的麒麟在广场共舞。

紧接着,两架无人机将国旗及区旗带上晴空,现场人士齐唱《歌唱祖国》《没有共产党就没有新中国》,100名嘉宾在许愿树抛宝骰许愿,祝愿祖国繁荣昌盛,国泰民安。

100岁与24岁,百年大党风华正茂,香港特区蒸蒸日上。在这个特殊的日子,众多香港人士指出,香港社会需要更加深入了解中国共产党,更好地理解共产党的宗旨、功绩,才能更好地创造香港的未来。

下午,在新界大围,香港最大政团民建协协进联盟(民建联)举行“贺建党百年 庆香港回归”全港花车巡游启动礼。民建联副主席陈勇表示,共产党带领国家发展成就辉煌,民建联安排花车巡游,希望向市民宣传国家成就,让香港市民认识中国共产党。

建党100周年献礼影片《1921》7月1日在香港多家影院与内地同步上映,香港各界庆典委员会在香港圆方戏院举办隆重集体观影仪式。庆委会首席会长庄紫祥说,在这个特别的日子里看这部电影特别有意义,希望香港人特别是年轻人观看这个电影,了解共产党怎么起步和打拼的,中国有今天的繁荣富强,是中国共产党带领人民付出巨大的努力和牺牲换来的。

“在中国共产党成立100周年之际,来观看这场反映中共建党历史的电影百感交集。”香港中华厂商联合会副会长马介钦和同伴吴国安特地赶来观影。马介钦说,没有共产党就没有新中国,也没有香港的“一国两制”。“香港人需要补上这一堂历史课。”马介钦的话代表了众多香港市民的心声。

(记者 王旭 陆敏 丁梓懿 韦骅)
(新华社香港7月1日电)

渡江英雄马毛姐:跟着共产党,老百姓才有好日子过

□新华社记者 徐海涛 王菲

一个14岁的渔家小姑娘,冒着枪林弹雨,咬牙忍受着手臂上的枪伤,一夜驾船六渡长江,把三批解放军送到南岸……这是什么样的信念在支撑?

“跟着共产党,老百姓才有好日子过!”就是这句朴实而坚定的话语。从“百万雄师过大江”的壮伟画卷到“全面建成小康社会”的时代巨变,信念一步步变为现实,如今86岁的马毛姐,既是亲历者又是建设者、贡献者。岁月如梭,她初心如磐,信念永远。

年龄最小的“小船工”,渡江战役立大功

【小女孩勇护“生命之舟”】
1949年4月20日夜,百万雄师在千里江线上分三路强渡长江。20时许,渡江战役在中线安庆至芜湖间率先打响。在夜幕掩护下,突击船像离弦之箭,直驶南岸。船过江心,南岸国民党军队的轻重机枪猛射过来。

“照明弹和火光将夜里的长江照得透亮。”当年仅14岁的马毛姐,是年龄最小的船工。她负责掌舵,眼睛不太好的哥哥划桨,从无为县(今无为市)的长江边出发渡江。“不知道害怕,一心想着送解放军过江。”她说。

“当时母亲岁数小,体格瘦弱,又是女孩子,最初解放军不同意她上船。”马毛姐的女儿刘光林说,是妈妈趁人不注意,偷偷上了船,当解放军在船舱里发现她时,船已经驶离了江岸。

茫茫江面上,机枪子弹拖着火光,向渡船迎面打来,炮弹在江面上炸起一个个水柱。与马毛姐同行的四艘船中,有两艘被炮弹炸毁。“敌人在南岸不断地放照明弹,飞

饭,她六七岁就被送给别人家当童养媳。

1949年2月,解放军解放了长江北岸的无为地区。“解放军赶走了渔霸,还给我们分田、送粮食。”马毛姐说,她也得以回到自己家,心中明白了一个朴实的道理:只有共产党心里装着老百姓!

渡江战役前夕,马毛姐积极报名参加渡江突击队。“我想把解放军送过江,让那边的老百姓也能过上好日子!”

信念一旦萌发,便会向着太阳生长。新中国成立后,马毛姐进入学校读书,努力学习文化知识。年满18周岁,她就向组织递交了入党申请书,并于1954年6月光荣加入中国共产党。

【“支前模范”永做“人民的服务员”】

作为渡江战役“一等功臣”“支前模范”,马毛姐参加工作后却从不以功臣自居,听从组织安排,先后在合肥车站区针织厂、合肥车站区被服厂、合肥五金厂、合肥帽厂、合肥市服装鞋帽工业公司等单位工作,从不挑拣岗位、讲求待遇。

“党叫干啥就干啥,目的就是为了让老百姓过上好日子!”马毛姐说,无论是一线当工人,还是做妇联、工会工作,她都牢记自己是一名党员,要勤勤恳恳、任劳任怨为老百姓服务。

作为功臣、劳模,马毛姐曾多次受到党和国家领导人接见,但她从不向组织提个人利益上的要求。

退休以后,她也没有闲下来,经常到机关、学校、工厂等地作报告,义务开展革命传统教育300多场次。

几十年来,马毛姐的岗位多次改变,不变的是对党的忠诚。她经常说是党给了她一切,“我要把一生奉献给党的事业,全心全意做好人民的服务员”。

浙江嘉兴南湖革命纪念馆 迎来参观热潮

6月30日,参观南湖革命纪念馆的党员重温入党誓词。近日,位于浙江嘉兴南湖革命纪念馆迎来参观热潮,“红船起航”主题展览日均参观人数超过10000人次。南湖革命纪念馆基本陈列“红船起航”主题展览由“救亡图存”“开天辟地”“光辉历程”“走向复兴”4个部分组成,全面展现100年来,中国共产党带领全国人民取得革命、建设和改革伟大胜利的光辉历史。

新华社记者 江汉 摄

